
1ΧΑΝΙΑ - ΤΣΑΓΚΑΡΑΔΑ



18 ÅËËÇÍÉÊÏ ÐÁÍÏÑÁÌÁ, ÔÅÕ×ÏÓ 129ï

Δραστηριότητες
Η ωραιότερη διαδρομή στο Πήλιο είναι αναμφισβήτητα αυτή που ξεκινά από τα Χάνια και, 
ακολουθώντας την παλιά χάραξη του ορεινού διαδρόμου κάτω από τις κορυφές Αγριό-
λευκες, Γολγοθά, Σκιτζουράβλι, Δραμάλα και Μέγα Ίσωμα, καταλήγει στην πανέμορφη 
Τσαγκαράδα. Ακολουθήσαμε και σας παρουσιάζουμε την πιο εντυπωσιακή στράτα, βα-
δίζοντας μέσα από τα ομορφότερα δάση οξιάς και αγναντεύοντας παράλληλα από τον 
δίκλιτο ναό της πηλιορείτικης φύσης τις δύο θάλασσες που το ασημώνουν με τις εκτυ-
φλωτικές τους ανταύγειες. Στο κείμενο που ακολουθεί, και κάτω από τη συνεχή έκθεση 
των εμβληματικών εικόνων που σας παρουσιάζουμε, ταξιδεύουμε μαζί σας στον πηλιο-
ρείτικο «χρυσό αιώνα» του φθινοπώρου.
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ΚΕΙΜΕΝΟ: Κυριάκος Παπαγεωργίου
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: Άννα Καλαϊτζή

Χάνια - Τσαγκαράδα.
Η ωραιότερη φθινοπωρινή 
διαδρομή στο Πήλιο
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Έτσι, όσο γινόταν πιο απλά και με 
τη λιτότερη δυνατή έκφραση, 
θα χαρακτηρίζαμε το διά-βημα 
των ποδιών, της καρδιάς και 

της ψυχής που διανύει κάθε φορά τον 
«χρυσό αιώνα» της πηλιορείτικης οδοι-
πορίας, κάτω από μια ασημένια βροχή 
φυλλόσκονης και ηλιασυλίας.
Ναι! Εδώ, μέσα σε αυτά τα χρυσόβουλα 
δάση του κεντρικού Πηλίου, ο ήλιος ει-
σχωρεί με ένα πάσο ασυλίας στις ακτίνες 
του, αφού μπαινοβγαίνει αθόρυβος και 
τρυποφράχτης, διακορευτής της παρθένας 
ομορφιάς του δάσους.
Το ’χουμε ξαναγράψει αυτό που συμβαί-
νει στα δάση της φυσικής ανακωχής και 
της πηγαίας αναχαίτισης των μηχανικών 
θορύβων της ζωής μας: Είτε από τον Άι-
Γιώργη ξεκινήσουμε είτε από τον Άι-
Λαυρέντη ή τα Χάνια, είτε ακόμη κι από 

τις Μηλιές, η αφετηρία, ο προορισμός και 
η διάσχιση θα παίζουν πάντα τον ίδιο ρόλο 
– αφού, όπως και να το κάνουμε, η δια-
δρομή θα κλειδώνει την ασφυξία απελευ-
θερώνοντας εγκέφαλο, καρδιά, όραση και 
στοχασμό. Και, αν λάχει να επιλέξετε τον 
χρόνο που θα πραγματοποιηθεί η πιο κάτω 
διάσχιση, φροντίστε να ορίζεται από τις 
συντεταγμένες του ώριμου φθινοπώρου. 
Και τότε, να είστε βέβαιοι ότι θα βιώσετε, 
θα οραματιστείτε και θ’ αποθηκεύσετε στο 
θηκάρι του μνημονικού σας ένα τέτοιο 
ψυχικό αποθεματικό που θα συντηρεί τη 
ζωή ως το απώτατο Είναι της.
Έχουμε σταθεί σύξυλοι μπροστά στο 
Ορειβατικό Καταφύγιο των Χανίων και 
παρατηρούμε τις ισοϋψείς των διαθέσεων, 
της θερμοκρασίας αλλά και της εν γένει 
ατμόσφαιρας, που καθηλώνει τις οξιές κι 
απογειώνει τις αισθήσεις. Η μικρή αυτο-

Η πρώτη εικόνα που βλέπουμε από τον Παγασητικό και τον Αϊ-Γιώργη.

Το πέρασμα από τη θέση Μοναστήρι κάτω από το Σκιτζουραύλι.
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σαρκαστική πινακίδα «ΑΠΙΔΩ ΜΠΕΝΣ» 
ας μη ληφθεί υπ’ όψιν, αφού είναι –
φως-φανάρι– παραπλανητικά αστεΐζουσα.
Είναι πολύ πρωί· ο ήλιος είναι κρυμμένος 
ακόμη πίσω από τα χνώτα της καταχνιάς, 
η οποία ενδημεί κάθε πρωί τέτοια εποχή 
γύρω από τα καταφύγια του δάσους, καιρο-
φυλακτώντας να επιδράμει όταν και όποτε 
η υγρασία εξατμιστεί. Δεν αργεί εκείνη η 

ώρα – αν και κρατάει ακόμη τη θαλπωρή 
του ρομαντικού στοιχείου, εξοφλώντας το 
χρέος της απέναντι στο φως που, ολιγω-
ρώντας, καθυστερεί να ανατείλει.
Θα ξεκινήσουμε, όπως πάντα, πίσω και 
πλάγια από το Καταφύγιο, για να διεισδύ-
σουμε σε μια πρώτη λουρίδα δασικού κρυ-
ψώνα. Από το Καταφύγιο του Ορειβατικού, 
που βρίσκεται στη βάση των Αγριόλευκων, 
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φεύγουν τρεις στράτες: μια μονοκόμμα-
τα ανηφορική για την αφετηρία του lift, 
πάνω από το Καταφύγιο, παίρνει νότια 
κατεύθυνση· μια άλλη ανηφορίζει προς τις 
πίστες, ανατολικά, και χρησιμεύει ως αφε-
τηρία του μεγάλου μονοπατιού για τον Αϊ-
Γιώργη, το Ξουρύχτι και την Τσαγκαράδα· 
και μια τρίτη, που ακολουθεί ένα δασικό 
ανεπαίσθητο δρομάκι προς τα βόρεια, σε 

επίπεδη πορεία, συναντά σε εκατό μέτρα 
το δάσος, το τρυπάει χαρακτηριστικά κι 
έπειτα βυθίζεται για να χαθεί μέσα σ’ αυτό.
Θ αφήσουμε την πρώτη και την τρίτη 
από τις κατευθύνσεις, για να πάρουμε 
αυτή που οδηγεί στον Αϊ-Γιώργη και την 
Τσαγκαράδα. Θα πλευρίσουμε την αιχμή 
του δάσους κι από κει, ανηφορίζοντας, 
θα τρυπήσουμε τον πυκνό ιστό της οξιάς, 

Δασικό δρομάκι στις υπώρειες  
του Μέγα Ισώματος.

Κομμένοι κορμοί οξιών.
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παίρνοντας το ευδιάκριτο μονοπάτι που 
κινείται με κατεύθυνση νοτιοανατολική.
Κάνουμε μια σκέψη για την περιπέτεια 
του εινοσίφυλλου όρους και το θαύμα που 
κρύβεται στη φύση του, η οποία «κρύπτε-
σθαι φιλεί»: Η συναρπαστική περιπέτεια 
του βουνού αυτού έγκειται στο γεγονός 
ότι, ενώ η κρυπτική του φύση βρίσκεται 
τόσο κοντά στους οικιστικούς θύλακες του 
βουνού και στους αναρίθμητους δρόμους 
που το έχουν εμβολίσει, ωστόσο διατηρεί 
κι επιφυλάσσει στον πεζοπόρο τολμητία 
άπειρες διαδρομές και εργώδεις πεζοπορί-
ες, που αποκαλύπτουν ένα πλήθος ευρημα-
τικών διαφυγών και μαγικών εκπλήξεων. 
Οι μορφές, τα σχήματα, οι ήχοι, οι μοσκιές, 
η υγρασία και, κυρίως, το ανέλπιστο «κα-
λογερικό φως» των σκιών, σαν αξετίμητη 
διάχυση ευαισθησίας, μπαίνουν σε ενέρ-

γεια και βγάζουν μιαν άλλη ενέργεια στον 
νου, στο συναίσθημα και στα νεύρα.
Βαδίζουμε λοιπόν πάνω σε ένα ταπέτο κα-
στανόχρωμης εξουσίας, που σκεπάζεται 
όμως από το δασύ πέπλο των οξιών. Του 
ήλιου πιτσιλάδες αραιές εδώ κι εκεί, με 
ασύμμετρα σχήματα, αλλάζουν διαρκώς θέ-
σεις, μεγεθύνονται, αφομοιώνονται ή εξαφα-
νίζονται, ανάλογα με την πορεία του ήλιου 
και τη γεωμετρική του σχέση με τις πυκνές 
φυλλωσιές. Θ’ ανεβοκατέβουμε δυο τρεις 
φορές πάνω σε ήπια σαμάρια του δασικού 
πυλώνα, μέχρι να φτάσουμε στον χαμηλό 
αυχένα που σηματοδοτεί τη διασταύρωση 
δυο μονοπατιών, αυτού απ’ όπου ερχόμαστε 
και του άλλου, που καβατζάρει την κορυφή 
των Αγριόλευκων και κατηφορίζει απότομα 
προς τον υποτυπώδη αυχένα που συνδέει 
τις Αγριόλευκες με τον Γολγοθά.

Όλο το μονοπάτι είναι πυκνά σηματοδοτημένο.
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Ο βράχος της Κουρβέντελης.

Το ρέμα που κατεβαίνει από την κορυφή της Βουλισμένης.
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Δε θ’ αργήσουμε να πιάσουμε την ομαλή 
κορυφή του Γολγοθά. Μια γλυκιά απλο-
τοπιά, με λίγες θεμέλιες πέτρες που τις 
έριξαν οι καιροί, θυμίζουν ό,τι έγινε δω 
πάνω το 2004 με την πτώση του πολεμι-
κού αεροσκάφους. Είμαστε στον μαρτυρικό 
Γολγοθά των αεροπόρων, αλλά και στην 
ευδία των απολαυστικών εντυπώσεων. 
Η ανοιχτωσιά γύρω μας δεν πρέπει να 
μας παραπλανήσει. Άμποτε να μη μας 
διαψεύσει η συνέχεια...
Αφήνουμε τον Γολγοθά και συνεχίζου-
με. Απ’ εδώ αλλάζει άρδην η εικόνα του 
δάσους: γίνεται πυκνότερο, πιο στιβα-
ρό και σκιώδες. Μπροστά μας χαράζει 
την αδιαπέραστη κορμοστασιά του το 
Σκιτζουράβλι· οι πλαγιές του τέμνονται 
από ένα κόκκινο βαθύ, καθώς οι χρωματι-
κές εκλάμψεις διαφεντεύουν την καθολική 
του χλωρίδα.
Το Πήλιο γενικά αποτελεί σύνθεση πολλών 
συντεταγμένων, που οδηγούν στην ανέξο-
δη ομορφιά. Είναι βουνό συμμαζεμένο και 
όχι πολυσχιδές, χαμηλού προφίλ, μ’ ένα 
φως τεράστιο και διαχυτικό. Δεν τιθασεύ-
εται εύκολα, ενώ χαρακτηρίζεται από τη 
μεγάλη ποικιλία των διαδρομών του. Έτσι, 
μ’ ελάχιστο κόστος, μπορείς ν’ αγοράσεις 
το πιο πλούσιο κι εναλλακτικό θέαμα.
Μπορεί φερ’ ειπείν να έρθεις αντιμέτω-
πος με το ανθρωπόσχημο πλάσμα που 
κατοικοεδρεύει στα ψηλώματα και στις 
ρεματιές. Να το δεις πίσω από μια σπηλιά, 
πάνω ή πέρα από το Ξεφόρτι, να βγάζει 
το πουκάμισό του και να το αποθέτει στο 
κλωνί μιας λόχμης για να στεγνώσει. Να 
ξεκαλιγώνει τις οπλές του –πέταλα πλάι 
στα φύλλα– και να τις αφήνει στην κοίτη 
του ρέματος για να ξελασπώσουν. Ή να το 
δεις ν’ αποθέτει το ακόντιό του –κομμάτι 
από κλαδί οξιάς– πάνω στις φτέρες και 
να γράφει στον κορμό της μ’ ένα φτερό τα 
αρχικά του: K(ένταυρος) X(είρων). Μπορεί 
και να σου κλείσει το μάτι, καθώς πρώτο 
εκείνο θα σ’ «αντικρίσει» και θα σε περι-
παίξει. Τότε είναι που θ’ ακούσεις τριγμούς 
ανεπαίσθητους που θα σε ταξιδέψουν στη 
νεραϊδοχώρα της ολικής μαγείας. Κι εκεί 
που θα το παρακολουθείς να περιπλανιέ-
ται αμέριμνο από γούβα σε γούβα κι από 

σουβάλα σε κρύπτη, μπορεί να το χάσεις 
από το βλέμμα σου, γιατί θα ’χει τρυπώσει 
εκεί απ’ όπου ξεφύτρωσε: στα βάθη της 
σπηλιάς του.
Σαν περπατάς εδώ πάνω, οι μύθοι απο-
καθιστούν τις αλληγορίες και τα σύμβολά 
τους. Οπλίζεσαι με θάρρος για να προχω-
ρήσεις πιο βαθιά μέσα σε τούτο το άγιο 
δάσος της σιωπής, μέχρι ν’ απαντήσεις το 
θάμα της τρισηλίου θεότητος: τ’ ουρανού, 
της γης και της θάλασσας.
Με το Πήλιο και τους Κενταύρους έχουν 
ασχοληθεί πολλοί ειδήμονες, από φιλο-
λόγους και ιστορικούς μέχρι ποιητές και 
υμνογράφους. Γι’ αυτό κι ο μύθος τους 
καλά κρατεί, κυκλοφορώντας χρόνια και 
χρόνια στα εδάφη ετούτα. Όσα είπαμε πα-
ραπάνω για το αρχέτυπο και μυστηριακό 
Ον του βουνού αυτού δεν είναι παρά ένα 
είδος ποιητικής εισαγωγής στην αλληγο-
ρία και στον συμβολισμό της γνώσης του 
ανθρώπου, αλλά και της ιδιαίτερης αυτής 
φύσης, του ξεχωριστού τοπίου, όπως το 
επεξεργάστηκε ο Μέγας Χορηγός της ζωής.
Η πορεία που θα κάνουμε δεν έχει εναλ-
λασσόμενα στιγμιότυπα, αλλά αποτελείται 
από μια φυσική κι εδαφική ακολουθία 
που μπορεί να γίνει βαρετή. Ας γίνει... Ας 
βαρεθεί ο πεζοπόρος, ο περιηγητής από 
τα μόνιμα σχόλια της φύσης, που δεν θα 
τον αφήσουν να πλήξει μηδέ στιγμή· απε-
ναντίας, θα εντρυφήσει στις πληροφορίες 
ενός τέλειου «Χρυσού Οδηγού», εισπράττο-
ντας instentene τόσο από την πανδαισία 
της χλωρίδας όσο κι από την ένταση των 
αισθημάτων.
Αν θέλεις να μυσταγωγηθείς, έλα μαζί μας 
σε τούτο τον περίπατο της θαλπωρής ευ-
ωχίας. Μπες μέσα και πίσω από τούτο το 
πολύχρωμο φυλλοβόλο ριντό, άσε πίσω 
σου όποια μεγαλοσύνη τοπίου θυμάσαι 
και βυθίσου στη μαγική ατμόσφαιρα του 
ονείρου, μέσα σε ένα ρεαλιστικό θάλπος 
αισθήσεων.
Σε ελάχιστα βήματα η αψάδα παίρνει 
χρώμα, το βουνό μετατρέπεται σε «ανε-
μοσφάραγον», «αιπύ», «υλήεν», «πελεθρό-
νιον»· και, φυσικά, «πολυφάρμακον»… Οι 
αρχαίες ιδιότητες δεν κάνουν τίποτ’ άλλο 
από το να επισφραγίζουν, πίσω από κάθε 
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κορμό και μέσα από τις διαθλάσεις των 
φύλλων, τη θεία δωρεά. Σωρό τα καντη-
λάκια, κρεμασμένα από τα φυτίλια των 
κλώνων. Δεσπόζουν παντού οι χαραμάδες 
του φωτός, η οξεία μυρωδιά της ζωής, οι 
μποξάδες, οι γιρλάντες και τα τυλιχτάρια 
των αρκουδόβατων και των αγραμπελίνων.
Ένθετη ομορφιά και παρένθετη γοητεία 
μάς μπάζουν για τα καλά σ’ έναν κόσμο 
μυστηρίου, σιωπής κι αλήθειας – μιας 
επιχρυσωμένης αλήθειας. Εδώ σε λίγο θ’ 
αρχίσουν οι γάμοι· γάμοι επιμιξίας των 
ειδών, των εννοιών και των αισθήσεων.
Σήμερα –ανήμερα του αγίου Νοεμβρίου, 
«ενεστώτος έτους»– παντρεύεται το μυ-
στήριο με τη μαγεία, η σαγήνη με την 
ομορφιά, η ψυχή με τη φύση, ο ψαλμός με 
την αρμονία, η φαντασία με το παραμύθι 
και ο μύθος με την έμπνευση. Κουμπάροι 
τόσοι ζωγράφοι και ποιητές, ενώ το δάσος 
χρίεται παράνυμφος των νεονύμφων, με 
τα φυλλοβόλα ράκη του να στεφανώνουν 
όλους τους καλεσμένους. Κάπου εδώ μέσα 
άλλωστε έσμιξαν ο Ιξίωνας με τη Νεφέλη 
και προέκυψε εκείνο το αφύσικο πλάσμα 
στον κόσμο.
Αλλά η πορεία μας, διασχίζοντας τις πυ-
ρακτωμένες κουρτίνες του πηλιορείτικου 
νυμφώνα, ανεβοκατεβαίνει.
Και να· εκεί, στο παραπλάι μιας οξιάς, 
θεριό σηκώνει κεφαλάκι ένας τεράστιος 
γλυπτός μύκητας. Στρηνιάζουν παρέκει 
τα καλοεράκια, μουλωχτές κρύβονται οι 
βασίλες μες στα σαπημένα φύλλα, ενώ οι 
γουργουλιάνες, όλο καμάρι, κορδώνονται 
υψώνοντας προκλητικό το λευκοχίτωνο 
ανάστημά τους. Κι αν λάχει, αραιά και πού, 
το βλέμμα σας μπορεί να ανταμώσει και 
κανένα αραβούργημα που «αρτσιβούρτσι» 
το λεν οι Πηλιορείτες.
Εδώ, μέσα στην τυραννία των χρωμάτων, 
κάνουν αρχηγική εμφάνιση και όλα τα 
πλανόδια συναισθήματα, το άναρχο, το 
άπληστο και το μακάριο, ως ουράνιες απο-
δείξεις της Κτίσεως και της Δημιουργίας. 
Εδώ οι μοσκιές των καρπισμένων φύλλων, 
εκεί ένας παράξενος ηλεκτρισμός, μια κλι-
μακωτή πτυχή εδάφους· δώθε μια λάκα 
καρβουναριών, ψηλότερα ένας θύσανος 
λατρείας στο μεγαλείο του Υπερβατικού. 

Εδώ μέσα οι έννοιες χάνουν τον μπού-
σουλά τους κι η ομορφιά αναδεικνύεται 
παντοδύναμη και μονοθεϊκή.
Διαγράφοντας ένα ανώμαλο τόξο δασικής 
πορείας μέσα στον κοιτώνα των θεών και 
των συμβόλων, συνεχίζουμε κατηφορίζο-
ντας με σπειρωτά διαβήματα, ενόσω τρί-
ζουν ευεργετικά τα περσινά και προπέρσι-
να ξερόφυλλα κάτω από τις πατούσες μας.
Χάνεσαι-δε χάνεσαι, ξαναβρίσκεις εύκολα 
τον ντορό, αναδεύοντας τις οπτικές σου 
μνήμες που χάρη σε αυτές τραβερσάρεις 
όλη την από μέσα πλαγιά του Γολγοθά, 
ώσπου ν’ αγγίξεις την αιχμή του δόρατος· 
όπου αιχμή είναι η διασταύρωση τριών 
δρόμων, και δόρυ η ραχοκοκαλιά του βου-
νού. Εκεί τρία οδόσημα στέλνουν τον πε-
ζοπόρο είτε στο Σκιτζουράβλι και τον Άγιο 
Γεώργιο ευθεία, είτε στον Άγιο Λαυρέντιο 
με δεξιά παράκαμψη.
Τραβούμε ευθεία για το Σκιτζουράβλι. Σε 
λίγο θα βυθιστούμε στο στενό πέρασμα 
που λέγεται Μοναστήρι. Πίσω από το 
Καταφύγιο φεύγει ένα καλντερίμι, που συ-
ναντάει ύστερα από λίγο το δασικό μονο-
πάτι για το Ξουρύχτι και την Τσαγκαράδα. 
Θα κινηθούμε περπατώντας για αρκετή 
ώρα πάνω σε αυτή την υπέροχη δασική 
ατραπό, έως ότου πέσουμε και πάλι σε 
δασικό δρομάκι, που μας βγάζει σε ένα 
πεσμένο κιόσκι κι αμέσως μετά σ’ ένα φρε-
άτιο. Φτάνουμε, έπειτα από μισή ώρα περ-
πάτημα, κάτω από την ομαλή κορυφή της 
Κουρβέντελης, με υψόμετρο 1.057 μέτρα. 
Αφήνουμε για λίγο το μονοπάτι και ανη-
φορίζουμε δεξιά, για ν’ απολαύσουμε το 
θέαμα που προσφέρουν ο Παγασητικός 
και η Όθρυ από αυτό το εξαίσιο μπαλκόνι 
του μεσημβρινού Πηλίου.
Στο σημείο αυτό θα θυμίσουμε ό,τι ζήσαμε 
με τον Θεόφιλο πριν από έντεκα χρόνια, 
όταν πραγματοποιούσαμε την αντίστροφη 
διαδρομή και ο αλησμόνητος Θεόφιλος 
έγραφε:
Η κορυφή Κουρβέντελη μας χαρίζει μια 
θέα μοναδική. Σ’ όλο τον βόρειο ορίζοντα 
κυριαρχεί ο κεντρικός ορεινός όγκος του 
Πηλίου, που περιλαμβάνει μερικές από 
τις ψηλότερες κορυφές του θρυλικού βου-
νού. Μια θαυμαστή ποικιλία χρωματικών 
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Το ρέμα στο Γιαλάκι πριν τον Ίταμο. 
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τόνων διακοσμεί τις κατάφυτες πλαγιές 
του Πηλίου. Αφήνουμε για λίγα λεπτά τα 
βλέμματά μας να περιπλανώνται από από-
χρωση σε απόχρωση… Αμέσως μετά παίρ-
νει τη θέση της στην κορνίζα της φύσης 
η ασημόγκριζη καταχνιά που καλύπτει το 
μεγαλύτερο τμήμα του Παγασητικού και 
της Στερεάς. Δεκάδες κορυφές βουνών 
μοιάζουν ν’ αναδύονται μέσα απ’ αυτήν 
την αχνίζουσα καταχνιά σαν απότομα 
βραχονήσια.
Συνεχίζοντας την πορεία μας για την 
Τσαγκαράδα, φτάνουμε και πηδούμε το 
Μηλιώτικο ρέμα, μια φλέβα νερού που 
πηγάζει στο Μέγα Ίσωμα. Σε ορισμένα 
μάλιστα σημεία το μονοπάτι βρίσκει το πα-
λιό καλντερίμι που ένωνε την Τσαγκαράδα 
με τον Αϊ-Γιώργη. Αμέσως μετά συναντού-
με το δασικό δρομάκι που ανηφορίζει προ-
ερχόμενο από τη Χορεύτρα, τον αυχένα 

που ενώνει τις Μηλιές με το Νεοχώρι, 
και έπειτα κατευθύνεται προς τις υπώρειες 
του Μεγάλου Ισώματος.
Μετά τις απαραίτητες στάσεις, φτάνουμε 
ανηφορίζοντας ελαφρά στην Πηγή της 
Κορομηλιάς. Εδώ ουσιαστικά τερματίζει 
την εμφάνισή του το παλιό καλντερίμι. 
Προχωρώντας μέσα από ατέρμονα δάση 
οξιάς, προσεγγίζουμε τον λοφίσκο του 
Ίταμου στα δεξιά μας με τον μοναχικό 
του βράχο, ενώ απέναντί του παρατηρού-
με μια πινακίδα με την ένδειξη «Προς 
Λυκομάγκανο».
Εδώ πρέπει να πούμε ότι πριν από το 
1900, αλλά κυρίως στα χρόνια της οθω-
μανικής κατοχής, τα τρία χωριά του ανα-
τολικού Πηλίου (Κισσός, Μούρεσι και 
Τσαγκαράδα), εκτός από τα Χάνια, επικοι-
νωνούσαν με τον Βόλο και από μονοπάτια 
του Αϊ-Γιώργη, που ήταν χαραγμένα ανά-

Κιόσκι των παλιών καρβουνιάριδων και των σημερινών ξυλοκόπων.
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μεσα στο ύψωμα της Δραμάλας και στην 
κορφή του Βουλισμένης, πάνω από το 
Ξουρύχτι. Σήμερα έχει διασωθεί και είναι 
σε άριστη κατάσταση το μονοπάτι από τον 
Αϊ-Γιώργη ως το Μούρεσι –έχει μάλιστα 
σημανθεί με επάρκεια από τις Υπηρεσίες 
της Νομαρχίας–, ενώ το μονοπάτι προς 
την Τσαγκαράδα αχρηστεύτηκε από τις 
δαγκάνες της άγριας φύσης και λίγο πολύ 
έχει σβήσει.
Η πορεία μας προσλαμβάνει μυστηριακές 
διαστάσεις, καθώς το κομμάτι αυτό του 
πυκνού δάσους αποτελεί από μόνο του 
ένα μακρυνάρι πολύωρης διάσχισης μες 
στα καγκιόλια της σιωπής και του δασικού 
δρυμώνα.
Τελειώνοντας το πυκνό δάσος, αναχαράζει 
το φως του πέλαγου και εισχωρούν από 
κάποιους φεγγίτες του δάσους οι γαλάζιοι 
καθρέφτες του πόντου. Οι νερομάνες, τα 
κεφαλάρια, οι βαθιές χαράδρες και τα ρυ-
άκια πλουτίζουν την ώρα τούτη, καθώς 
κατηφορίζουμε με ικανοποίηση στα κα-

τάμερα του ανατολικού Πηλίου.
Η διαίσθηση ωστόσο κι η αγωνία μας εί-
χαν να κάνουν με τους Κένταυρους του 
βουνού, τις σχολές των μυθικών πλασμά-
των κι όλους εκείνους τους θρύλους που 
έθρεψε στη διαδρομή της η ιστορία των 
μυθοποιών, των τραγουδιστάδων και των 
ποιητών του κόσμου. Υπήρχαν και θα φαι-
νόντουσαν από καμιά στροφή του μονοπα-
τιού; Ή, μήπως, η σφήνα του ανθρώπινου 
μυαλού, που την κατευθύνει ο ευαίσθητος 
ψυχισμός του, θα τις αποκάλυπτε πίσω 
από το ρίγος που μας καθήλωνε την ώρα 
τούτη στο βουνό των βουνών;
Μετά και τον Ίταμο, βαδίζοντας πάντα 
με κατεύθυνση ανατολική πια, φτάνουμε 
στο ρέμα και στην τοποθεσία με το όνομα 
Αρματολός. Συνεχίζοντας την πορεία μας 
μέσα στα δάση της οξιάς, περνάμε το ρέμα 
Βαλσάμικα με τη λιλιπούτεια κοίτη του, 
για να μπούμε πια στα ξουρυχτιανά εδά-
φη με το Ξουρυχτιανό Ρέμα και τη θέση 
Γιαλάκι, που έχει υψόμετρο 945 μέτρα. 

Ώρες ανάπαυλας στο δάσος της οξιάς, λίγο πριν το Ανάθεμα.
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Το σκηνικό του δάσους έχει αγριέψει· οι 
πανύψηλες και γέρικες οξιές συστρέφονται 
στις κορυφές τους, για να δημιουργήσουν 
μιαν απατηλή κυκλική συσπείρωση που 
καταμαγεύει τις αισθήσεις. Ωστόσο, το ιδι-
αίτερο χαρακτηριστικό του τόπου είναι ένα 
βαθύ ρήγμα, μια χαρακιά, που παίρνει από 
αυτό το σημείο του βουνού κατεύθυνση 
ανατολική, για να μετατραπεί σε μεγάλη 
χαράδρα στις κατωφέρειες προς το Αιγαίο.
Διασχίζοντας αρκετούς καρβουνόλακους, 
κατηφορίζουμε όλο και περισσότερο, μέχρι 
να φτάσουμε στην πινακίδα που μας πλη-
ροφορεί ότι μέσα από το αδιάβατο δάσος 
αχνοφαίνεται η διαδρομή προς την κο-
ρυφή της Βουλισμένης Πέτρας (1.129 
μέτρα). Συνεχίζοντας την κατηφορική μας 
διαδρομή, και αφού περάσουμε από κά-
ποιο ξύλινο κιόσκι, θα πλησιάσουμε στη 
θέση Ανάθεμα (υψόμετρο 855 μέτρα), ένα 
αίθριο μέσα στο δάσος, όπου φτάνει και 
δρομίσκος από το Ξουρίχτι.
Από το Ανάθεμα, αφήνοντας τον δρόμο 
που κατηφορίζει για την περιοχή του 
Αγίου Αχιλλείου και το Ξουρύχτι, θα 
διασχίσουμε με βατό μονοπάτι εντυπω-
σιακά καστανωτά, τραβερσάροντας την 
καθαρά ανατολική πλαγιά του Αναθέματος 
για ν’ ακολουθήσουμε την ψηλότερη πο-
ρεία, προς την Τσαγκαράδα, λίγο κάτω από 
τις πηγές Κατσάκαρη. Αμέσως μετά τις 
πηγές, κατηφορίζουμε προς το ρέμα του 
Μυλοπόταμου, το περνάμε και κατευ-
θυνόμαστε με ένα ήπιο δρομάκι προς το 
πρώτο εξωκκλήσι της Τσαγκαράδας, τον 
Προφήτη Ηλία.
Από τον Προφήτη Ηλία θ’ ακολουθήσουμε 
μια υπέροχη δασική στράτα και, άλλοτε 
από καλντερίμι κι άλλοτε από δρόμο, θα 
κατηφορίσουμε ως τη διασταύρωση του 
δρόμου που οδηγεί στον Άγιο Αθανάσιο 
τον Αθωνίτη. Στρίβουμε στον πρώτο δρό-
μο δεξιά, αφήνοντας στ’ αριστερά μας το 
πανέμορφο τοπίο του Αθωνίτη, στο οποίο 
κατευθύνεται κι ένας άλλος δασικός δρο-
μάκος. Κατηφορίζουμε μέσα από θεριά 
καστανωτά και μισή ώρα αργότερα, από 
το παλιό καλντερίμι, προσεγγίζουμε τα 
πρώτα σπίτια της Τσαγκαράδας, που εί-
ναι πνιγμένα στ’ ανθοτόπια· δυστυχώς, 

έχει κλείσει κι αχρηστευτεί, παραμελημένο 
από τους ξωμάχους και τους πεζοπόρους. 
Έτσι, χρησιμοποιώντας πότε τα υπολείμ-
ματά του και πότε το δασικό δρομάκι, φτά-
νουμε στην άσφαλτο πάνω από τον Άγιο 
Ταξιάρχη, με τα μαγαζιά, τις φωνές, τα 
αγαθά και τις πρώτες –και τελευταίες– ύλες 
του πολιτισμού μας.
Ύστερ’ από μια τέτοια την πορεία και την 
τραμπάλα των ωραίων ψυχικών παλμών, 
δεν έχουμε πια ανάγκη από τ’ αγαθά μιας 
κυβοποιημένης ζωής, αφού άλλα ήταν 
εκείνα που μας ταλάνιζαν στη διαδρομή 
– και μας αποπλήρωσαν με το παραπά-
νω, τούτη τη νοεμβριάτικη μέρα, σε αυτό 
το μοναδικό οδοιπορικό στο συναρπα-
στικό βουνό, το βουνό των θεών και των 
Κενταύρων. Θα έχουμε αναλώσει, από το 
Καταφύγιο των Χανίων ως την πλατεία 
των Ταξιαρχών, χρόνο επτά ωρών πορεί-
ας με τις ανάλογες στάσεις, αφού συνα-
ντήσουμε και τον δημόσιο εθνικό δρόμο 
Βόλου–Τσαγκαράδας.
Η διαδρομή που περιγράφουμε αρχίζει 
από το Καταφύγιο του ΕΟΣ Βόλου (υψό-
μετρο 1.350 μ.) και περνά διαδοχικά κάτω 
ή πάνω από την κορυφή των Αγριόλευκων 
(1.471 μ.), τον Γολγοθά (1.394 μ.), το πέ-
ρασμα του Μοναστηριού, το Σκιτζουράβλι 
ή Εύζωνα (1.450 μ.), τη Δραμάλα (1.455 
μ.), το Καταφύγιο του Αϊ-Γιώργη, το ύψω-
μα Κουρβέντελη, όπως και τις θέσεις 
Αρματολός, Ίταμος, Βουλισμένη Πέτρα, 
Ανάθεμα και ξωκκλήσι Αγίου Δημητρίου. 
Και μετά τη χαράδρα του Μυλοπόταμου, 
περνάμε το εκκλησάκι του Προφήτη Ηλία 
και τη διασταύρωση του Αθωνίτη, με τελι-
κό προορισμό την πλατεία των Ταξιαρχών 
της Τσαγκαράδας.
Καλύτερη εποχή για την προτεινόμενη δι-
άσχιση, το φθινόπωρο. Ώρες, κατά προσέγ-
γιση, έξι με εφτά, ανάλογα με τις στάσεις 
και τις φωτογραφίσεις.

Διάφορα σημεία θέας αποζημειώνουν  
τον πεζοπόρο σε όλη τη διαδρομή.

Καλοφυτεμένο κτήμα με καρυδιές  
μέσα στην καρδιά του δάσους.
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O Φυσιολατρικός Όμιλος Βόλου “ΠΑΝ” 
ιδρύθηκε το 1934 στο Βόλο από μερικούς 
πρωτεργάτες της αθλητικής ορειβασίας. 
Έκτοτε και επί ογδόντα εφτά χρόνια πρω-
τοστατεί στον τομέα των ορειβατικών διορ-
γανώσεων με μια τεράστια γκάμα δημιουρ-
γικών διαδρομών που τον ανέδειξαν ως 
έναν από τους κορυφαίους ορειβατικούς 
και φυσιολατρικούς ομίλους – συλλόγους 
στην Ελλάδα. 
Στα χρόνια που πέρασαν από τότε, καθώς 
μεσολάβησαν πόλεμοι, δικτατορίες, εμφύ-
λιοι, διαμάχες, αντιπερισπασμοί, ο φυσιο-
λατρικός σύλλογος άντεξε, αναπτερώθηκε 
και ζει “γηράζοντας” πάντα ανανεούμενος.
Θυμάμαι τα μικράτα μου που ο πατέρας με 
το φορτηγό του μας περνούσε από τα Χάνια 
(χωματόδρομος τότε) και λαχταρούσαμε 
να κάτσουμε στο τζάκι του Βελετζάκου ή 
του Ζήση που ήταν φίλος του, να φάμε τη 
φασολάδα, το ψητό λουκάνικο ή το σπε-
τζοφάι και να χουχουλιάσουμε δίπλα από 
τη χόβολη παρατηρώντας τα κούτσουρα 
με δέος ως πρωτόγνωρη θαλπωρή.
Θυμάμαι που ως φοιτητής πια ανέβαινα με 
τα πόδια από την Πορταριά, από το παλιό 
καλντερίμι, διασχίζοντας την Αλικόπετρα 
και φτάνοντας στου Μάνθου, όπου αρά-
ζαμε μέχρι την επομένη να πάρουμε τον 
κατήφορο για το Χορευτό, πάλι από το 
παλιό κι υπέροχο εκείνο καλντερίμι που 

το ‘κοψε αργότερα ο δρόμος.
Θυμάμαι τα πρώτα μοναχικά περπατή-
ματα στα δάση του Χανιώτικου δρυμώνα 
είτε προς τις Αγριόλευκες είτε προς το 
Πλιασίδι και το Αηδονάκι που με μά-
γευαν περισσότερο, καθώς από τη μεριά 
εκείνη η ερημιά, ο απερίσπαστος θόλος κι 
η συμπύκνωση των οξιών, με καθήλωναν 
για ώρες απόλυτης αδράνειας και ανάτα-
ξης όλων των πνευματικών αισθητηρίων 
και λειτουργιών.
Θυμάμαι τέλος τις αλλεπάλληλες μοναχικές 
μου αναβάσεις από το Τρανό Ίσωμα της 
Μακρινίτσας και κάτω από την κορυφή 
Πυργάκι που με φέρνανε στο Σανατόριο 
του Καραμάνη κι από κει στα Χάνια του 
Ορειβατικού, κάνοντας μια πολύ στοχαστι-
κή στάση έξω από το παράξενο για μένα 
τότε Καταφύγιο του Πανός.
Ο χώρος γύρω από το Καταφύγιο είναι ένα 
πραγματικό άλσος, ένα δασικό Νυμφαίο, 
με υδρόχαρες λεύκες και βαθύσκιες οξιές, 
καλλίροες ανάβρες και συρμές, ένα ανα-
κουφιστικό ειδύλλιο για πεζοπόρους και 
ορειβάτες.
Δεν είναι άμοιρο της τύχης του να το επι-
σκεφτούν τρεις μεγάλες ποιητικές φυσι-
ογνωμίες, ο Σεφέρης, ο Σικελιανός και ο 
Ρίτσος (*). 
Έτσι πέρασαν τα χρόνια και φτάσαμε 
στις μέρες που διανύουμε για να γνω-

ΚΕΙΜΕΝΟ: Κυριάκος Παπαγεωργίου
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: Δημήτρης Ευαγγελόπουλος

ΤΟ Καταφύγιο  
του “ΠΑΝΑ” 
Στα Χάνια του Πηλίου
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Η ευρύχωρη τραπεζαρία του καταφυγίου με το τζάκι.

Το μπαλκόνι ακουμπάει το δάσος.



40 ÅËËÇÍÉÊÏ ÐÁÍÏÑÁÌÁ, ÔÅÕ×ÏÓ 129ï

ρίσω από κοντά πρόσωπα και πράγματα 
του Καταφυγίου που το ‘βλεπα ως ένα 
στοιχειωμένο μεγαθήριο μέσα στο δάσος.
Είχα την τύχη να γνωρίσω εκείνο τον 
σπουδαίο άνθρωπο και συνάδελφο στις 
δικαστικές αίθουσες, τον Οδυσσέα Φαφίτη, 
γενικό γραμματέα του Πανός που μου μι-
λούσε στο περιθώριο των δικών, με συναρ-
παστική ευγλωττία για την ορειβασία, τη 
φιλία, την αδερφοσύνη και τα φιλεκδρο-
μικά αισθήματα των μελών του συλλόγου.
Ώσπου πέρσι το χειμώνα μέσα στον θε-
ριεμένο και διαρκώς εξαπλούμενο ιό, ένα 
μεσημέρι η πρόεδρος του Πανός, Γεωργία 
Χαραλαμπίδου, με κάλεσε, μαζί με τον φίλο 
Δημήτρη Ευαγγελόπουλο να ζήσουμε την 
“πολυτέλεια” του χειμερινού Καταφυγίου, 
μέσα στο άπλετο περιβάλλον της οικόσιτης 
ξενίας, με τσίπουρο και μεζέδες της ίδιας.
Ανάψαμε το τζάκι κι αυτόματα, με την αφή 
της πρώτης φλόγας ξαναζωπύρωσαν οι 
άκαυτες δυνατές μνήμες από τα χρόνια 
του πενήντα και του εξήντα. Τότε περίπου 
που έμπαιναν τα θεμέλια του Καταφυγίου 
και ζωντάνευε ετούτος εδώ ο φιλόξενος και 
μαγικός χώρος του πηλιορείτικου παρά-

δεισου, στο πέρασμα για τις Αγριόλευκες, 
τον Κισσό ή τη Ζαγορά και το Χορευτό.
Το ορειβατικό καταφύγιο του Πανός έβαλε 
την πρώτη του πέτρα στο μαλακό χώμα της 
Χανιώτικης πλαγιάς που λέγεται Καραούλι, 
στις 15 Οκτώβρη το 1961. Με συνοπτικές 
διαδικασίες η θεμελίωση προχώρησε γρή-
γορα και εγκαινιάστηκε στις 13 Οκτωβρίου 
1963.
Σήμερα, 58 χρόνια μετά την επίσημη 
εναρκτήρια λειτουργία του, έχει δεχτεί 
απίστευτο αριθμό φίλων, μελών ορειβατών, 
ταξιδιωτών και συλλόγων από όλη τη χώρα 
αλλά και από την Ευρώπη.
Η δαπάνη της ανέγερσης και της επί-
πλωσης του Καταφυγίου βάρυνε την 
Ομοσπονδία κατά ένα μέρος, κατά ένα 
άλλο τον Δήμο Βόλου, μα το κύριο βάρος 
το σήκωσαν τα μέλη του συλλόγου από τα 
έσοδα των συνδρομών τους.
Το Καταφύγιο είχε αρχικά μια μεγάλη αί-
θουσα – τραπεζαρία, ένα μικρό δωμάτιο 
για τους υπεύθυνους του συλλόγου κι ένα 
μεγάλο κοιτώνα με 32 κρεβάτια.
Στη συνέχεια το δωμάτιο μετατράπηκε 
σε ξενώνα με 8 κρεβάτια, αραίωσαν όμως 

Ο χώρος με τις κουκέτες του καταφυγίου.
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τα κρεβάτια στον μεγάλο κοιτώνα κι έγι-
ναν 24, ενώ τα 12 από αυτά χωρίστηκαν 
σε τρία μικρά ξεχωριστά τετράκλινα που 
σήμερα κλείνονται με πόρτες - φυσαρμό-
νικες. Η κουζίνα εξοπλίστηκε και σήμερα 
είναι σχεδόν πολυτελέστατη, οι δε τουα-
λέτες – μπάνια έγιναν εφτά κι είναι όλα 
καινούργια. 
Το τσιπουράκι του χειμώνα ξανά έφερε 
το καλοκαίρι όταν με την Άννα από το 
ΕΛΛΛΗΝΙΚΟ ΠΑΝΟΡΑΜΑ φιλοξενηθή-
καμε και πάλι από την πολύ δραστήρια 
πρόεδρο του συλλόγου ύστερα από μια 
περιήγηση στο μεταίχμιο του δάσους 
Χάνια – Κισσός. 
Το ορειβατικό καταφύγιο του ΠΑΝΟΣ είναι 
διαθέσιμο σε όλους τους ορειβάτες της 
χώρας και σε όλους τους πεζοπορικούς, 
φυσιολατρικούς και ορειβατικούς συλλό-
γους, σε κάθε εποχή, με ελάχιστο κόστος, 
αλλά με πλούσια την προσφορά και τις 
παροχές ενός Καταφυγίου που δε μοιάζει 
με άλλο και προσεγγίζει τις ανέσεις και 

διευκολύνσεις των ευρωπαϊκών πανδο-
χείων για νέους. 
Το Καταφύγιο απέχει από το Βόλο 22 χι-
λιόμετρα και βρίσκεται σε υψόμετρο 1250 
μέτρων από τη θάλασσα. Προσεγγίζεται 
με δυο μονοπάτια που απέχουν περί τα 
διακόσια μέτρα από τον δρόμο.
Μπορεί να εξυπηρετήσει μέχρι 50 άτομα

(*) Ο Γιώργος Σεφέρης επισκέφτηκε τα 
Χάνια με την Μαρώ κι έζησε κάποιες μέρες 
διακοπών εκεί.
Ο Άγγελος Σικελιανός ερωτεύτηκε την 
Άννα Καραμάνη και πήγαινε συχνά στο 
Πρεβαντόριο που είναι δίπλα από το 
Καταφύγιο του Πανός.
Και ο Γιάννης Ρίτσος πέρασε από το 
Πρεβαντόρο των Χανιών, καθώς εκεί νο-
σηλευότανε η μάνα του που έπασχε από 
φυματίωση…

Τηλ. επικοινωνίας: 
6977806329, 6976904236

Η μία είσοδος του καταφυγίου.






